

## Proč došlo ve Štarnově k razantnímu navýšení vodného a stočného?

### Stočné (odvádění odpadních vod)

Postup stanovení výše stočného je dán vyhláškou Ministerstva zemědělství č.428/2001 Sb. Provozovatel kanalizace musí dle uvedeného předpisu každoročně provést tzv. „Porovnání všech položek výpočtu cen pro vodné a stočné za kalendářní rok a dosažené skutečnosti v témže roce“.

#### Princip stanovení výše stočného:

Na straně jedné jsou náklady (odpisy, rozbory, chemikálie, mzdy, čištění....) a na straně druhé pak příjmy (výběr stočného za odvedené a vyčištěné množství vody).

Náklady vydělené množstvím vody odvedené určují jednotkovou cenu Kč / 1 m3.

Důvodem navýšení stočného ve Štarnově je nutnost promítnutí skutečných nákladů na provoz kanalizace a ČOV do ceny. Na rok 2022 vycházely náklady 43,09 Kč/m3 bez DPH, přesto obec vybírala stočné ve výši 20,07 Kč/m3 bez DPH. Obec tak významně sanovala náklady na provoz kanalizace z rozpočtu obce.

Tato skutečnost již není nadále možná, a proto dochází k promítnutí skutečných nákladů do ceny stočného. Státní fond životního prostředí, jakožto poskytovateli dotace na stavbu splaškové kanalizace v ulici Nádražní navíc trvá na navýšení nákladů na budoucí obnovu kanalizace. Porušení kalkulace je pak postihováno v podobě vrácení části dotace.

#### Výše stočného od roku 2023:

Cena za stočné 1 m3 tedy činí 58,22,- Kč vč. DPH.

Stočné bude účtováno podle směrných čísel roční spotřeby vody v souladu s přílohou č. 12 k vyhlášce Ministerstva zemědělství ČR č. 428/2001 Sb., kterou se provádí zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu, v platném znění, tzv. paušálem.

Byty, rodinné domy: Na jednoho obyvatele bytu s tekoucí teplou vodou je stanovena přílohou č. 12 výše zmíněné vyhlášky roční spotřeba 36 m3.

#### Výpočet ceny stočného pro obyvatele:

Spotřeba na 1 obyvatele = 36 m3 za rok

Stočné na 1 obyvatele vč. DPH: 58,22,- x 36 m3

Roční cena celkem na 1 obyvatele 2095,92,- Kč,- Kč vč. DPH

### Vodné

Postup stanovení výše vodného je dán vyhláškou MZe č. 428/2001 Sb. Provozovatel vodovodu musí dle uvedeného předpisu každoročně provést tzv. „Porovnání všech položek výpočtu cen pro vodné a stočné za kalendářní rok a dosažené skutečnosti v témže roce“.

#### Princip stanovení výše vodného:

Na straně jedné jsou náklady (odpisy, rozbory, chemikálie, mzdy, opravy....) a na straně druhé pak příjmy (výběr vodného za prodané množství vody). Náklady vydělené množstvím vody prodané určují jednotkovou cenu Kč / 1 m3.

Důvodem vysoké ceny vodného ve Štarnově je souběh několika faktorů:

- 1) nákup vody z Bohuňovic – voda je nakupována z Bohuňovic za cenu fixní v hodnotě cca 30 Kč/m<sup>3</sup> bez DPH,
- 2) obec Štarnov musí do ceny vody promítnout náklady na budoucí obnovu vodovodu po jeho dožití a to v podobě odpisů,  
zjednodušeně řečeno: pokud stál vodovod 50 mil. Kč a má životnost 100 let, pak každý rok je třeba do vodného započítat částku 0,5 mil. Kč na budoucí obnovu,
- 3) velmi malé množství prodané vody – roční náklady na provoz vodovodu jsou veskrze fixní, bez ohledu na to, jaké množství vody je prodáno odběratelům

**Pro snížení ceny vody je nutné maximální připojení všech nemovitostí, do jejichž odběru lze pak rozprostřít provozní náklady a růst odběru vody!**

Z výše uvedených důvodů je pak skutečný náklad ve výši 134,83 Kč/m<sup>3</sup> vč. DPH.

Kalkulaci vodného nelze nijak účelově upravovat neboť její kontrola mimo Ministerstvo zemědělství je prováděna i na Státním fondu životního prostředí, jakožto poskytovateli dotace na stavbu vodovodu. Porušení kalkulace je pak postihováno v podobě vrácení části dotace.

Výše vodného od roku 2023:

Cena za vodné 1 m<sup>3</sup> činí 76,88,- Kč vč. DPH

Pozn. Cena vodného byla pro konečné spotřebitele uměle snížena oproti reálné kalkulaci (134,83 Kč/m<sup>3</sup> vč. DPH) na (76,88 Kč/m<sup>3</sup> vč. DPH). **Rozdíl v nákladech doplatí obec z rozpočtu.**

Obec požádala poskytovatele dotace (OPŽP) o stanovení tzv. sociálně únosné ceny pro vodné a stočné, která pro Olomoucký kraj pro vodné a stočné dohromady činí 135,10 Kč / 1 m<sup>3</sup> vč. DPH. Vodné je tak ve Štarnově de facto „zastropováno“.

Více viz zde: <https://opzp.cz/socialne-unosna-cena-pro-vodne-a-stocne-2023/>

## Kvartální fakturace

VHS SITKA, s.r.o., která pro obec zajišťuje odečty vody a fakturace vodného a stočného, bude nově fakturovat (vzhledem k vysokým cenám) ve čtvrtletních cyklech, a to kalendářních, tzn. k 31.3., 30.6., 30.9. a 31.12. Tak budou nastaveny i odečty vodoměrů.

Pavel Roubínek, místostarosta